

直播平台涉黄涉赌擦边球不断

多个平台被约谈处置后竟与监管部门打“游击战”

直播平台低俗乱象下,监管力度正不断收紧。国家网信办、北京网信办、广东网信办日前先后宣布,已依法约谈了虎牙、斗鱼等10家网络直播平台,要求花椒直播等3家平台限期整改,整改期间暂停新用户注册、全面清理违规内容。但令人诧异的是,约谈处置消息发布后,记者仍在多个平台的直播间看到,不少女主播在内容尺度、低俗程度上并未与此前产生明显差异。此前曾被严打的涉嫌网络赌博“竞猜”内容,也改头换面大有抬头之势。

直播间频现低俗擦边球

点开虎牙APP,各频道的直播间内仍有大量软色情扑面而来。“颜值”板块里,主播“婷er宝宝”衣着暴露,不断变换着大腿裸露的姿势,甚至闻起脚丫来娇声软语地求观众打赏礼物。“昨天我刚违规,才被虎牙放出来,哥哥们多打赏点,对我有进一步兴趣的可以加微信。”该女主播表示。截至记者退出直播间,平台显示共有12.3万名观众在线观看。“单身小哥哥点进来”“爸爸我很甜”……虎牙还有大量直播间的名字也打起低俗色情擦边球。

类似情况也出现在映客直播、花椒直播的直播间内,不少主播甚至直接使用床上超短裙露腿照或者浴室露背照作为头图,吸引观众点击查看。

除了软色情,记者在调查中发现,曾以“竞猜”“返利”等名义被严打的变相涉

嫌网络赌博内容在直播平台也改头换面。

“这把人头大于18可不可以?赔率4.32倍”“这把助攻大于8,赔率6.81倍”……在斗鱼直播间内,观众一边看着游戏直播比赛,一边在隐藏得颇为隐秘的“鱼丸预言”栏目里下注。按照斗鱼设定的规则,如果压中胜方,观众就能获得相应的倍数收益。

“界定平台赌博的关键就是参与的虚拟货币能否提现,只要形成了完整的资金链条,就是具有赌博性质的违法行为。”北京市君祥律师事务所律师拜北斗表示。对此,斗鱼方面回应称,用户个人账户充值或活动获赠鱼丸只能赠送或消费,无法提现。但事实上,记者发现有大量灰产团队私下收购鱼丸或靠鱼丸充值提升的高等级账号,观众仍有不少途径可以实现变现。

平台竞争激烈用户加速流失

直播平台屡次因内容违禁被约谈,却难解低俗顽疾。这背后,是近年来行业竞争日趋激烈,新一轮洗牌加速,各个平台经营承压明显。虎牙和斗鱼今年第一季度各自在PC端流失了1200万、950万用户,其中虎牙一季度总体营收增速为47.8%,无论环比去年第四季的64%,还是同比去年一季度的93.4%,都呈现出明显下滑的趋势。

“虎牙、斗鱼、企鹅电竞将会‘三合一’,这在虎牙内部已经成了共识。”一位接近虎牙的内部人士表示,“三合一最快在今年第三季度实现,最晚则要到明年。”为争夺“三合一”后的控制权,两个平台正想办法拉高各项数据,不但密集上线各档娱乐节目,对流量的渴求也甚为明显。

以映客直播、花椒直播为代表的老牌秀场直播平台,近年来由于缺乏独创的秀内容,引流乏力,转化率低,主播流失、业务萎缩等困境益发凸显。业绩方面,映客2019年的总营收为32.69亿元,同比下降15.3%,创披露数据以来的最大跌幅,调整净利润则大幅下跌87.92%。

在直播功能成为多个行业标配后,直播平台与短视频平台更是形成高度竞争,用户和收入被进一步分流。

冲刺业绩不能饮鸩止渴

在巨大的利益面前,直播平台总是与监管部门打着“游击战”。

记者梳理发现,部分平台已被多次点名约谈。2017年5月,文化和旅游部因内容违规给予花椒、斗鱼等平台行政处罚。2018年4月,花椒、斗鱼、虎牙再度被文化和旅游部重点排查,斗鱼公告称开展为期3个月的不良内容信息自查。今年4月,江苏省消保委因诱导消费等问题,约谈抖音、虎牙等平台。近日,网信部门又集中约谈多家直播平台。

“随着行业的不断发展及人口红利的消失,单纯直播的热度正逐渐冷却,资源也趋于集中,导致行业出现新一轮洗牌。”天鸽互动创始人傅政军表示。

眼下,直播存量市场的流量争夺愈发激烈。“别的平台尺度大,你的平台尺度小,很可能就会失去部分流量。一些主播虽然低俗,但比起才艺主播吸粉更快、火得更快。”一名业内人士坦言,这也正是部分直播平台对低俗违规内容高举轻放、较为纵容的原因。

“平台想要冲刺业绩可以理解,但不能饮鸩止渴。”易观互联网娱乐分析师表示,试探监管底线只会危及行业可持续发展。

(据北京日报)



中信银行无锡分行金融知识课堂系列(二) ——防范非法集资

一、非法集资常见手段

1、承诺高额回报。不法分子编造“天上掉馅饼”“一夜成富翁”的神话,许诺投资者高额回报。为了骗取更多的人参与集资,非法集资人在集资初期往往按时足额兑现承诺本息,待集资达到一定规模后,便秘密转移资金或携款潜逃。

2、编造虚假项目。不法分子大多通过注册合法的公司或企业,打着响应国家产业政策、开展创业创新等幌子,编造各种虚假项目,有的甚至组织免费旅游、考察等,骗取社会公众信任。

3、以虚假宣传造势。不法分子在宣传上往往一掷千金,聘请明星代言、名人站台,在各大广播电视、网络等媒体发布广告、在著名报刊上刊登专访文章、雇人广为散发宣传单、进行社会捐赠等方式,制造虚假声势。

4、利用亲情诱骗。有些类传销非法集资的参与者,为了完成或增加自己的业绩,不惜利用亲情、地缘关系,编造自己获得高额回报的谎言,拉拢亲朋、同学或邻居加入,使参与人员迅速蔓延。

二、典型非法集资活动“四部曲”

第一步:画饼。非法集资人会编织一个或多个尽可能“高大上”的项目。以“新技术”、“新革命”、“新政策”、“区块链”、“虚拟货币”等为幌子,把集资参与人的胃口“吊”起来,让其产生“不容错过”“机不可失”的错觉。

第二步:造势。利用一切资源把声势做大。非法集资人通常会举办各种造势活动,比如新闻发布会、产品推介会等;组织集体旅游、考察等,赠送小礼品;大量展示各

种或真或假的“技术认证”“获奖证书”“政府批文”等。

第三步:吸金。想方设法套取你口袋里的钱。非法集资人通过返点、分红,给参与者初尝“甜头”,参与者不仅将自己的钱倾囊而出,还动员亲友加入,集资金额越滚越大。

第四步:跑路。非法集资人往往会在“吸金”一段时间后跑路,或者因为本来就是“庞氏骗局”人去楼空,或者因为经营不善致使资金链断裂。

三、如何有效识别和防范非法集资

(一)如遇以下情形向公众集资的,务必提高警惕:

- 1、以“看广告、赚外快”“消费返利”为幌子的;
- 2、以境外投资股权、期权、外汇、贵金属等为幌子的;
- 3、以投资养老产业可获高额回报或“免费”养老、“以房”养老等为幌子的;
- 4、以私募入股、合伙办企业为幌子,但不办理企业工商登记的;
- 5、以投资虚拟货币、区块链等为幌子的;
- 6、以“扶贫”“互助”“慈善”“影视文化”等为幌子的;
- 7、在街头、商场、超市等发放投资理财等内容广告传单的;
- 8、以组织考察、旅游、讲座等方式招揽老年群众的;
- 9、“投资、理财”公司、网站及服务器在境外的;
- 10、要求以现金方式或向个人账户、境外账户缴纳投资款的。

(二)投资理财注意事项

- 1、不要轻易相信所谓的高息“保险”、高息“理财”,高收益意味着高风险。
- 2、不被小礼品打动,不接收“先返息”之类的诱饵,记住天上不会掉馅饼。
- 3、要通过正规渠道购买金融产品。不与银行、保险从业人员个人签订投资理财协议,不接收从业人员个人出具的

任何收据、欠条;购买保险过程中要尽量做到“三查、两配合”,即通过保险公司网站、客户热线或监管部门、行业协会网站查人员、查产品、查单证,配合做好转账缴费、配合做好回访。

4、注意保护个人信息,关注政府部门发布的非法集资风险提示,遇到涉嫌非法集资行为及时举报投诉。

(三)防范非法集资的“四看三思等一夜”法

四看。一看融资合法性,除了看是否取得企业营业执照,还要看是否取得相关金融牌照或经金融管理部门批准。二看宣传内容,看宣传中是否含有或暗示“有担保、无风险、高收益、稳赚不赔”等内容。三看经营模式,有没有实体项目,项目真实性、资金的投向去向、获取利润的方式等。四看参与集资主体,是不是主要面向老年人等特定群体。

三思。一思该产品及市场行情自己是否真正了解。二思产品是否符合市场规律。三思自身经济实力是否具备抗风险能力。

等一夜。遇到相关投资集资类宣传,一定要避免头脑发热,先征求家人和朋友的意见,拖延一晚再决定。不要盲目相信造势宣传、熟人介绍、专家推荐,不要被高利诱惑盲目投资。

中信银行无锡分行宣